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Protokół Nr XX/2025 

z XX sesji Rady Powiatu Średzkiego VII kadencji, która odbyła 

się  25 listopada 2025 roku o godz. 1500 w Bibliotece Publicznej im 

R. W. Berwińskiego w Środzie Wielkopolskiej 

 

W posiedzeniu uczestniczyli: 

Przemysław Barczyński – Radca Prawny, Paweł Tomczak – Skarbnik Powiatu, Iwona 

Rutkowska-Krause – Sekretarz Powiatu.  

Pkt 1. Otwarcie Sesji.  

XX Sesję Rady Powiatu Średzkiego VII kadencji, otworzyła Pani Małgorzata Fertała - 

Przewodniczący Rady Powiatu Średzkiego witając wszystkich zebranych w sali obrad.  

Pkt 2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 

Na podstawie listy obecności Przewodniczący stwierdził, że w posiedzeniu bierze udział  17 

radnych, co stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych uchwał. 

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

Pkt 3. Przedstawienie porządku obrad. 
 

Przewodnicząca w tym miejscu przedstawiła porządek obrad, który stanowi załącznik nr 2 do 

protokołu.  

Przewodnicząca poinformowała, że wpłynął do niej wniosek w sprawie zmiany porządku obrad 

XX sesji Rady Powiatu Średzkiego polegającej na dodaniu w punkcie 7. Podjęcie uchwał lub 

zajęcie stanowiska w sprawie, podpunktu nr 9 o treści: zaliczenia do kategorii dróg 

powiatowych nowej drogi stanowiącej wschodnią obwodnicę miasta Środa Wielkopolska i 

ustalenia jej przebiegu.  

Ponieważ pytań do ww. wniosku nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania.  



2 
 

 

Zmiana porządku obrad została przyjęta jednogłośnie 17 głosami „za”.  

Następnie Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie przyjęcia całego porządku 

obrad.  

 

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie 17 głosami „za”.  

Pkt 4. Przyjęcie treści protokołu z obrad poprzedniej sesji.  

Przewodnicząca poinformowała, że protokół z XIX Sesji został przesłany radnym w formie 

elektronicznej.  

O głos poprosił radny Jacek Gabała: Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado. Ja mam taką tylko 

uwagę techniczną, Jest tam taki mały błąd literowy. W sesję zamknęła Pani 

Wiceprzewodnicząca, a jest napisane Pani Przewodnicząca. Tak w kwestii formalnej.  

Przewodnicząca przyjęła ww. uwagę i poprosiła o naniesienie odpowiedniej poprawki w 

protokole.  

Następnie Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie przyjęcia protokołu z obrad 

XIX sesji Rady Powiatu Średzkiego wraz z uwzględnioną poprawką.  
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Protokół został przyjęty jednogłośnie 17 głosami „za”.  

Pkt 5. Informacje Przewodniczącego Rady o działaniach 

podejmowanych w okresie międzysesyjnym.  
 

Przewodnicząca poinformowała, że w okresie między sesjami tj. od 28 października 2025 r. do 

24 listopada 2025 r. otrzymała wiele zaproszeń i miała zaszczyt uczestniczyć, reprezentując 

Radę Powiatu, w następujących wydarzeniach:  

- w dniu 28 października 2025 r. wzięła udział w uroczystości odsłonięcia tablicy pamiątkowej 

cmentarza ewangelickiego w Dominowie,  

- w dniu 11 listopada 2025 r. wzięła udział w uroczystościach z okazji Narodowego Święta 

Niepodległości,  

- w dniu 24 listopada 2025 r. wzięła udział w wystawie historycznych materiałów dotyczących 

średzkiego kina Baszta organizowanego przez Powiatowe Archiwum Historyczne, a 

przygotowaną z okazji europejskiego dnia kina artystycznego.  

Ponadto Przewodnicząca poinformowała, że do Biura Rady wpłynęły następujące pisma:  

- Pismo do wiadomości Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu dot. uchwały nr 

XVIII/127/2025 RPŚ z dnia 30 września 2025 r. w sprawie zaciągnięcia pożyczki 

długoterminowej – instruktaż wskazujący konieczność uwzględnienia w podstawie prawnej 

ww. uchwały również art. 89 ust. 1 pkt 2 jak i pkt 3 ustawy o finansach publicznych. Pismo do 

wglądu w BR.  

- Pismo Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu – wezwanie do poprawy dot. uchwały 

nr XVIII/128/2025 RPŚ z dnia 30 września 2025 r. zmieniającej uchwałę w sprawie uchwały 

budżetowej na 2025 r. Wskazane przez RIO nieprawidłowości zostały uwzględnione i 

poprawione w projekcie uchwały zmieniającej uchwałę budżetową na 2025 r. przedstawionej 

na dzisiejsze posiedzenie Rady. Pismo do wglądu w Biurze Rady. 

- Pismo Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu – wezwanie do poprawy dot. uchwały 

nr XIX/137/2025 RPŚ z dnia 28 października 2025 r. zmieniającej uchwałę w sprawie uchwały 
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budżetowej na 2025 r. Wskazane przez RIO nieprawidłowości zostały uwzględnione i 

poprawione w projekcie uchwały zmieniającej uchwałę budżetową na 2025 r. przedstawionej 

na dzisiejsze posiedzenie Rady. Pismo do wglądu w Biurze Rady.  

-  Pismo Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu – informacja o naruszeniu nieistotnym 

dot. uchwały nr XIX/138/2025 Rady Powiatu Średzkiego z dnia 28 października 2025 r. 

zmieniającą uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Średzkiego na lata 

2025-2035. Wskazane przez RIO nieprawidłowości zostały uwzględnione i poprawione w 

projekcie uchwały zmieniającej uchwałę budżetową na 2025 r. przedstawionej na dzisiejsze 

posiedzenie Rady. Pismo do wglądu w Biurze Rady.  

- pismo do wiadomości – pismo mieszkańców miejscowości Przymiarki, Sulęcinek, Sulęcin, 

Solec Wielkopolski – listy poparcia z podpisami pod Petycją Mieszkańców z dnia 28 lipca 2025 

r. w sprawie przebiegu drogi S11 pododcinek A-Kórnik-Jarocin i dróg dojazdowych na terenie 

Gminy Krzykosy. Pismo do wglądu w Biurze Rady.  

Pkt 6. Sprawozdanie Starosty z prac Zarządu w okresie między 

sesjami. 

Przewodnicząca poinformowała, że Radni otrzymali Sprawozdanie Starosty z prac Zarządu w 

okresie między sesjami został przesłany w wersji elektronicznej i stanowi załącznik nr 3 do 

protokołu. 
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Pkt 7. Podjęcie uchwał lub zajęcie stanowiska w sprawie:  

Pierwszą głosowaną uchwałą była uchwala nr XX/139/2025 w sprawie przyjęcia 

„Powiatowego programu rozwoju pieczy zastępczej w Powiecie Średzkim na lata 2026-2028”.  

Ponieważ głosów do ww. projektu uchwały nie było Przewodnicząca przystąpiła do 

głosowania: 

 

Uchwała została przyjęta jednogłośnie 17 głosami „za” i stanowi załącznik nr 4 do protokołu.  

O głos poprosił Starosta Ernest Iwańczuk: Dziękuję uprzejmie Pani Przewodnicząca, 

Państwo Radni. Bardzo dziękuję za przyjęcie tej uchwały, ale chciałem zasygnalizować, że 

uchwała była przygotowana głównie przez Panią Dyrektor Bernadetę Staszak i jej zespół, za co 

Pani Dyrektor bardzo serdecznie dziękuję. Większość z Państwa, którzy byli na komisjach o 

tym wiedzą, ale chciałbym, żeby również nasi mieszkańcy wiedzieli, kto jest prawdziwym 

bohaterem tej uchwały. Dziękuję uprzejmie. 

Przewodnicząca Małgorzata Fertała: Dziękuję bardzo Panie Starosto, dziękujemy Pani 

Dyrektor. Pani Dyrektor, myślę, że wizerunkowe jest tak utożsamiane z wszelkimi uchwałami 

z zakresu pomocy i opieki, że myślę, że wszyscy wiedzą, kto stoi za treścią tych uchwał i ich 

realizacją oczywiście. Dziękuję Pani Dyrektor i dziękuję Panu Staroście. 

 

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XX/140/2025 w sprawie uchwalenia „Programu 

współpracy Powiatu Średzkiego z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami 

wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku 

publicznego i o wolontariacie na 2026 rok”.  

O głos poprosiła Wiceprzewodnicząca Mirosława Katarzyna Kaźmierczak: Pani 

Przewodnicząca, Państwo Radni, Państwo, chciałam akurat w tejże uchwale, jako że 

zauważyłam, że nie ma działalności na rzecz ochrony środowiska, toteż proponuję w załączniku 

do uchwały punkt szósty, priorytety zadania publiczne, dodać punkt trzynasty w brzmieniu, 

czyli priorytetem ekologia i ochrona zwierząt oraz ochrona dziedzictwa przyrodniczego. 

Konsekwencją przyjęcia przez Państwo Radnych tego punktu jest również w załączniku do 

uchwały w punkcie siódmym sposób realizacji programów tabeli działania podejmowane przez 
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samorząd powiatowy we współpracy z organizacjami pozarządowymi w 2026 roku dodać 

punkt 15 w brzmieniu działania w sferze ekologii, ochrony zwierząt oraz ochrony dziedzictwa 

przyrodniczego. I tutaj działaniem byłoby wspieranie organizacji w realizacji działań z zakresu 

ekologii i ochrony zwierząt oraz ochrony dziedzictwa przyrodniczego realizatorem Wydział 

Oświaty Kultury Spraw Społecznych wespół oczywiście z organizacjami pozarządowymi. 

Czyli wnoszę o rozszerzenie tej ustawy o działania ekologiczne. i ochrony środowiska. 

Dziękuję. 

Starosta Ernest Iwańczuk: Pani Przewodnicząca, Panie i Panowie Radni, Szanowni Państwo, 

ja przed chwilą usłyszałem, że będzie wniesiona taka zmiana, ale mam wrażenie, że nie 

wszyscy radni wiedzą dokładnie o co chodzi. Otóż Szanowni Państwo, ten program jest 

tworzony przy współpracy z organizacjami pozarządowymi i to jest efekt dotychczasowej 

współpracy, oznacza to, że Zarząd, który wnosi taki projekt pod obrady Wysokiej Rady 

przygotował go na bazie doświadczeń z lat ubiegłych i na bazie tych zadań, które 

realizowaliśmy. No ze smutkiem muszę powiedzieć, że nie zdarzyło nam się, żeby któraś z 

organizacji chciała w tym zakresie realizować zadania, co nie znaczy, że one nie są ważne, 

konieczne i potrzebne. I tym bardziej zachęcamy do tego, żeby organizacje, które w swoim 

statusie i w zakresie zadań mają wykonywanie takich zadań, zachęcamy do tego, żeby z nami 

w tej dziedzinie współpracowali. Dziękuję tutaj Pani Wiceprzewodniczącej za zgłoszenie tego 

i proponuję wszystkim radnym w ramach właśnie wyjaśnienia, żeby wzbogacić nasz program 

i może to faktycznie na przyszłość zachęcić organizacje pozarządowe, żeby również w tym 

zakresie z nami współpracować i podejmować tematy związane z ochroną środowiska i 

dziedzictwem przewodniczym. Dziękuję uprzejmie. 

Radny Dariusz Szymczak: Pani Przewodnicząca przepraszam w tym momencie przyznam się, 

że nie wiem dokładnie w którym punkcie Pani Wiceprzewodnicząca zgłosiła te poprawki, w 

którym załączniku i dlatego jakby się wahałem i chciałem w ogóle nie głosować, ale w tej 

chwili jeśli mógłbym poprosić jeszcze raz o wyjaśnienie. 

Wiceprzewodnicząca Mirosława Katarzyna Kaźmierczak: W punkcie szóstym priorytety 

zadania publiczne dodaje się punkt trzynasty w brzmieniu ekologii ochrony zwierząt oraz 

ochrony dziedzictwa przyrodniczego. To tylko rozszerza priorytety do realizacji zadań. 

Starosta Ernest Iwańczuk: Jeszcze w takim razie dopowiem, że ten punkt i jego brzmienie 

jest tożsame z ustawą, ponieważ ustawodawca jakby zobowiązując samorząd powiatu do 

współpracy z organizacjami pozarządowymi wymienił również zakres tych działalności 

możliwych. Tak jak powiedziałem my przygotowując uchwałę daliśmy państwu ten zakres, 

który do tej pory realizowaliśmy i który z nami chciały realizować te organizacje. Natomiast to 

co teraz przeczytała Pani Wiceprzewodnicząca również jest ujęte w ustawie i też ustawodawca 

dopuszcza żebyśmy w tym zakresie też realizowali te zadania. Dziękuję. 

Ponieważ innych głosów w dyskusji nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w 

sprawie poprawki zgłoszonej przez radna Mirosławę Katarzynę Kaźmierczak: 
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Poprawka została przyjęta 15 głosami „za” przy 2 głosach „przeciw”.  

Następnie Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie uchwały nr XX/140/2025 w 

sprawie uchwalenia „Programu współpracy Powiatu Średzkiego z organizacjami 

pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 

r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2026 rok”.  

O głos poprosił radny Mirosław Janicki: Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowni 

Państwo, właśnie niejako w kontekście tego, co Pani Przewodnicząca Kaźmierczak była 

uprzejma uczynić, czyli rozszerzyć, ja chciałem powiedzieć, że kiedyś już na Komisji 

Rewizyjnej mówiliśmy, że być może jest pewną tradycją, że występują pewne organizacje z 

propozycją realizowania pewnych zadań, a być może zakres mógłby być szerszy, czy podmioty 

również inne mogłyby się pojawiać, niejako Pan Starosta o tym też mówił, Pani 

Przewodnicząca to zaproponowała i być może myśl jest też taka, że tradycją jest niejako 

odniesienie się do tego, co w minionych latach funkcjonowało, a może dobre będzie też 

zastanowienie się, czy jakieś inne podmioty, które w danym obszarze działają nie mogłyby 

niejako uczestniczyć. Oczywiście to też wiąże się z określonymi środkami finansowymi i 

wiadomo z ich wydatkowaniem, ale czasem jest tak, że pewne rzeczy, które są dobre mogą być 

jeszcze ulepszone poprzez inne rzeczy dodane. Także tylko chciałem powiedzieć, że uważałem 

za słuszne to uzupełnienie. Jeżeli takie się pojawiło, a być może jeszcze inne myśli na 

przyszłość też się pojawią w tym zakresie. Dziękuję uprzejmie. 

Starosta Ernest Iwańczuk: Bardzo proszę Pan Starosta Ernest Iwańczuk. Dziękuję uprzejmie 

Pani Przewodnicząca, Panie, Panowie Radni. To może dodatkowe wyjaśnienie. Ja 

prawdopodobnie wyraziłem się niezbyt precyzyjnie. Robimy to na bazie doświadczeń z lat 

poprzednich, ale za każdym razem do wszystkich organizacji pozarządowych z naszego terenu, 

naszego powiatu, my wysyłamy informacje i projekt takiej uchwały i one mają prawo się 

wypowiedzieć w zakresie właśnie projektowanych zadań. Także to nie jest tak, że jest jakiś 

katalog zamknięty z lat zamierzchłych. Co roku jest nowy kontakt z organizacjami i co roku 

prosimy o wnoszenie uwag. No i na bazie tych uwag my też modyfikujemy, więc jak Państwo 

byście prześledzili ten program, to on nie jest co roku taki sam. Co jakiś czas zdarzają się 

organizacje, które się zgłaszają i chcą realizować zadania do tej pory nieujęte i on jest wtedy 

rozszerzany. Także jeżeli są organizacje pozarządowe, które chciałyby współpracować z 
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powiatem, a dostrzegają, że zadań, które by chciały realizować jeszcze nie ujęliśmy, to 

oczywiście zapraszamy do kontaktu. Nie ma żadnej przeszkody, żeby nawet w trakcie roku, 

jeżeli zadanie jest cenne, jest chęć realizacji, w trakcie roku taki program zmodyfikować. Nie 

ma najmniejszego problemu. Dziękuję uprzejmie. 

Radna Jadwiga Wieland: Pani Przewodnicząca, Wysoka Rada, ja tylko dodam, że skala 

potrzeb w tym zakresie, w zakresie wskazanym przez tutaj Panią Radną Kaźmierczak jest tak 

duży, że warto się nad tym pochylić i świetnie zgłoszą się organizacje, które ten temat podejmą. 

Dziękuję. 

Wiceprzewodnicząca Mirosława Katarzyna Kaźmierczak: Pani Radna. Otóż tutaj moją 

intencją, jak słusznie zauważono, nie było jakby konieczności angażowania dodatkowych 

pieniędzy, tylko aby to było uwidocznione w priorytetach jako zadania oczekiwane przez, do 

zrobienia przez organizacje pozarządowe. W ramach środków istniejących oczywiście 

zamiennie załóżmy jakieś zadanie realizowane, rozszerzyć o to zadanie, bo gdyby to nie było 

ujęte, no to nie byłoby w ramach tego programu, a tak mieści się to w kryteriach tego programu. 

Dziękuję. 

Ponieważ innych głosów w dyskusji nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania. 

 

Uchwała została przyjęta 15 głosami „za” przy 2 głosach „wstrzymujących się” i stanowi 

załącznik nr 5 do protokołu.  

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XX/141/2025 w sprawie ustalenia wysokości 

opłat za usunięcie i przechowywanie statków lub innych obiektów pływających w 2026 rok.  

Ponieważ pytań do ww. projektu nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania.  
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Uchwała została podjęta jednogłośnie 17 głosami „za” i stanowi załącznik nr 6 do protokołu.  

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XX/142/2025 w sprawie przystąpienia Powiatu 

Średzkiego do Stowarzyszenia Gmin i Powiatów Wielkopolski.  

O głos poprosił radny Dariusz Szymczak: Pani Przewodnicząca, Panie Starosto, nie 

doczytałem jaka może być potencjalna składka. Tam jest informacja o tym, że ona jest 

corocznie przyjmowana przez zgromadzenie, ale jaka była w poprzednim roku można 

wiedzieć? Czy wiemy, mamy taką wiedzę? 

Starosta Ernest Iwańczuk: Mamy takie wyliczenie, że gdybyśmy rok temu byli, to to by było 

w granicach dwóch i pół tysiąca złotych. Rocznie oczywiście. 

Ponieważ innych głosów w dyskusji nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania.  

 

 

Uchwała została przyjęta 16 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się” i stanowi 

załącznik nr 7 do protokołu.  
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Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XX/143/2025 w sprawie przeznaczenia do 

sprzedaży niezabudowanej działki stanowiącej własność Powiatu Średzkiego, położonej w 

Środzie Wielkopolskiej, oznaczonej nr 3968/4.  

Ponieważ pytań dot. ww. projektu nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania. 

 

Uchwała została podjęta jednogłośnie 17 głosami „za” i stanowi załącznik nr 8 do protokołu.  

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XX/144/2025 w sprawie szczegółowych zasad, 

sposobu i trybu umarzania, odraczania terminu spłaty lub rozkładania na raty spłaty należności 

pieniężnych mających charakter cywilnoprawny, przypadających Powiatowi Średzkiemu lub 

jego jednostkom organizacyjnym.  

Ponieważ uwag do ww. projektu nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania.  

 

Uchwała została przyjęta jednogłośnie 17 głosami „za” i stanowi załącznik nr 9 do protokołu.  

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XX/145/2025 w sprawie zmiany uchwały w 

sprawie uchwały budżetowej na 2025 r.  

Przewodnicząca poinformowała, że na wczorajszej Komisji omówione zostały autopoprawki 

do ww. uchwały.  
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O głos poprosił Starosta Ernest Iwańczuk: Pani Przewodnicząca, Panie Panowie Radni, 

Szanowni Państwo chciałbym tylko prosić o to żebyśmy wnieśli do autopoprawek które zgłosił 

Zarząd jeszcze poprawką poprawkę siłą rzeczy zgłoszoną przeze mnie bo Zarząd już się nie 

zdążył zebrać w tej sprawie. Otóż rozstrzygnęliśmy przetarg i kwota, którą przeznaczyliśmy na 

zakup agregatu prądotwórczego jest odrobinę mniejsza niż ta, która wyszła z przetargu. 

Przypomnę, że tam 80% to było dofinansowanie zewnętrzne i warto by było go nie stracić, 

dlatego proponuję żebyśmy dołożyli brakujące pieniądze, ale tutaj o szczegóły co do 

paragrafów prosiłbym Pana Skarbnika i Pan Skarbnik też sygnalizował, że w tym bloku 

autopoprawek nastąpiła taka księgowa omyłka, to też prosiłbym żeby wyjaśnił.  

Skarbnik Paweł Tomczak: Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo Radni, tutaj już 

dostałem wsparcie od Biura Rady. Widzą Państwo na ekranie te zmiany, o które nam chodziło. 

Pierwsza dotyczy tą, o której mówił Pan Starosta, czyli w punkcie drugim, a w autopoprawkach, 

w uzasadnieniu dotyczącym zakupu agregatu prądotwórczego z przyczepą transportową, to jest 

rozdział 795 295, zwiększamy udział własny o 16 tysięcy złotych, było 20 tysięcy złotych, 

udział własny w związku z tymi zmianami musi się zwiększyć do 36 tysięcy złotych oczywiście 

i te środki na to będą przeznaczone, natomiast korzystamy z wolnych środków, i w punkcie 

szóstym jest zmiana w uzasadnieniu w punkcie szóstym, zwiększenie przychodów z tytułu 

wolnych środków właśnie o te 16 tysięcy z 22 119 zł do 38 119 zł, aby pokryć właśnie ten 

udział własny przy zakupie tego agregatu i przyczepy. Jeśli chodzi o autopoprawki, w 

paragrafie pierwszym ustęp pierwszy wkradł się tutaj błąd rachunkowy. Może troszeczkę 

wyżej. I tak nie zmienia się tutaj nic jeśli chodzi o łączną kwotę, natomiast zmienia się 

zwiększenie dochodów bieżących w stosunku do zwiększenia dochodów majątkowych. To 

znaczy dochody majątkowe powinny być wyższe niż w materiale przesłanym do Państwa, 

natomiast niższe powinny być dochody bieżące i tak, jak tutaj jest wyjaśnione, było w tych 

autopoprawkach przesłanych do Państwa wczoraj 3,499,492,12 groszy, a powinno być 

2,424,942,12 groszy, co automatycznie oczywiście sumę nam zmienia tych dochodów 

bieżących ze 115,106 115 106 589,38 zł, do 114 032 039,38 zł. I podobna sytuacja w dochodach 

majątkowych, ponieważ tam powinny trafić te środki była kwota 1.435.436,80 zł, a powinno 

być 2.509.986,80 zł, co automatycznie daje nam kwotę tych zwiększeń, było 22.369.970,12 

groszy, a powinno być 23.444.520,12 groszy. Cała sytuacja tutaj się rozbiła o drogę, którą 

dostaliśmy dochody na drogę w Pławcach, to jest 1 740 550 zł. Korzystając jeszcze z okazji 

chciałbym wrócić do wczorajszej komisji, ponieważ tutaj Pani Wiceprzewodnicząca zadała 

pytanie dotyczące zmian w planie wydatków Zespołu Szkół Rolniczych. I tutaj było pytanie 

dotyczące, bo zwiększenie było ponad 58 milionów, 58 tysięcy, za dużo tych milionów, na 

wynagrodzenie osobowe pracowników i nauczycieli, przecinek na podróże służbowe krajowe. 

I tutaj wyjaśniam, że na same podróże krajowe jest tylko 500 zł, pozostałe środki są na 

wynagrodzenie pracowników i nauczycieli. Także to takie wyjaśnienie. Dziękuję bardzo. 

Ponieważ innych głosów w dyskusji nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w 

sprawie poprawek zgłoszonych przez Starostę Ernesta Iwańczuka i przedstawionych przez 

Skarbnika Pawła Tomczaka.  
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Poprawki zostały przyjęte 16 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”.  

Następnie Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie autopoprawek Zarządu 

uzupełnionych przyjętymi przed chwilą poprawkami.  

 

Autopoprawki zostały przyjęte 16 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”.  

Następnie Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie przyjęcia uchwały nr 

XX/145/2025 w sprawie zmiany uchwały w sprawie uchwały budżetowej na 2025 r.  

Ponieważ głosów w dyskusji nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania.  



13 
 

 

Uchwała została podjęta 16 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się” i stanowi 

załącznik nr 10 do protokołu.  

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XX/146/2025 w sprawie zmiany uchwały w 

sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Średzkiego na lata 2025-2035. 

Przewodnicząca przypomniała, że na wczorajszej Komisji omówione zostały autopoprawki do 

ww. uchwały.  

Ponieważ uwag do autopoprawek nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania.  

 

 

Autopoprawki zostały przyjęte 16 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”. 

Następnie Przewodnicząca przystąpiła do głosowania uchwały nr XX/146/2025 w sprawie 

zmiany uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej prognozy Finansowej Powiatu Średzkiego 

na lata 2025-2035 
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Uchwała została przyjęta 16 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się” i stanowi 

załącznik nr 11 do protokołu.  

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XX/147/2025 w sprawie zaliczenia do kategorii 

dróg powiatowych nowej drogi stanowiącej wschodnią obwodnicę miasta Środa Wielkopolska 

i ustalenia jej przebiegu.  

Ponieważ pytań do ww. uchwały nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania.  

 

Uchwała została przyjęta jednogłośnie 17 głosami „za” i stanowi załącznik nr 12 do 

protokołu.  

Pkt 8. Informacje o interpelacjach i zapytaniach radnych.  

W tym miejscu Przewodnicząca poinformowała, że w okresie między sesjami nie wpłynęła do 

Biura Rady żadna interpelacja.  

O głos poprosiła Wiceprzewodnicząca Mirosława Katarzyna Kaźmierczak: Pani 

Przewodnicząca, Wysoka Rado, chciałam złożyć, złożyć interpretację w sprawie 

zintensyfikowania wspierania organizacji pozarządowych w zakresie informowania o 

konkursach, w zakresie pozyskiwania i rozliczania funduszy zewnętrznych na działanie tychże 

organizacji. Wskazuje tutaj, że po konsultacji takiej osobistej z organizacjami porządno-
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rządowymi, że słusznym by było na stronie internetowej powiatu stworzenie zakładki w którym 

byłaby informacja o wszystkich konkursach ogłaszanych przez samorząd województwa z 

budżetu państwa, czy innych konkursach zgłaszanych przez różne podmioty. Nadmieniam, że 

samorząd powiatu ma również dostęp do tych funduszy i może brać udział w ogłoszonych 

konkursach. Celem zintensyfikowania pozyskania funduszy na działalność publiczną po 

konsultacji z organizacjami pozarządowymi proponuję właśnie, aby w stronie internetowej 

naszego powiatu utworzyć zakładkę, w której będzie informacja o wszystkich konkursach, w 

którym mogą brać udział organizacje pozarządowe i samorząd powiatu. Ponadto należy 

wyodrębnić pracownika powiatu, który będzie miał powierzone zadanie zajmowania się 

wyłącznie pomocą organizacjom pozarządowym w pisaniu wniosków konkursowych i pomocą 

w rozliczaniu działań konkursowych. Dziękuję. 

 

Pkt 9. Informacje o odpowiedziach na zgłoszone interpelacje i 

zapytania.  

W tym punkcie Przewodnicząca poinformowała, że w okresie między sesjami udzielono 

odpowiedzi na dwie interpelacje złożone przez radnego Szymczaka na poprzedniej sesji. Treści 

odpowiedzi znajdują się na stronie BIP Powiatu Średzkiego.  

 

Pkt 10. Wolne głosy i wnioski 

O głos poprosił radny Dariusz Szymczak: Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo, Panie 

Starosto, chciałem podziękować za odpowiedzi na te poprzednie interpelacje, a zwłaszcza 

szczególnie na tą dotyczącą edukacji zdrowotnej. Przyjąłem z pewnym pozytywnym 

zdziwieniem informację, że 91% uczniów jednostek szkół podległych powiatowi aż 

zrezygnowało z udziału w tych zajęciach. To dosyć jakby interesująca informacja w kontekście 

informacji podawanej o ogólnym odstępowaniu, nieprzystępowaniu młodzieży do tych zajęć w 

skali kraju, czy w skali województwa. To jakby tylko jakby taka moja uwaga, dziękując za 

interpelację, a w tym punkcie chciałbym jakby w wolnych głosach i wnioskach zabrać pytanie, 

czy zadać pytanie Panu Staroście, bo wpłynęła również do mnie, z tego co wiem również do 

Starostwa wpłynęła petycja sołectwa Szlachcin z zapytaniem o możliwość opracowania 

dokumentacji projektowej oraz realizację budowy w ciągu pieszego wzdłuż drogi powiatowej 

numer 3667P w Szlachcinie przebiegającej. Chciałbym jakby zadać Panu pytanie, Panie 

Starosto pytanie jak z tą petycją czy Zarząd się pochylił nad tą, czy Pan Starosta się pochyliliście 

państwo nad tym, czy byłaby możliwość no czytając tą petycję jakby no ma swoją rangę i 

zapotrzebowanie przy naszych środkach, takie jakie są. Ale myślę, że to jest jakby pytanie do 

Pana Starosty. Dziękuję bardzo. Dziękuję bardzo Panu Radnemu, Panie Starosto. Bardzo proszę 

o udzielenie odpowiedzi. 

Starosta Ernest Iwańczuk: Bardzo przepraszam, bo petycja wpłynęła w okresie, kiedy 

przebywam na zwolnieniu lekarskim, więc nie wiem czy była przedmiotem obrad zarządu, ale 

zwyczajowo jest tak, że wszystkie wnioski do budżetu wpływają do właściwych wydziałów i 
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wydziały po prostu potem do realizacji przedkładają, tak żeby znalazły się poszczególne 

pozycje w budżecie. Jak sami Państwo wiecie, w chwili obecnej nie ma projektu takiego 

chodnika, więc on musiał być zaprojektowany. My na projektowanie przeznaczyliśmy jakiś 

tam zakres środków, natomiast nie umiem powiedzieć, czy Wydział Dróg wprowadził to do 

budżetu, bo też tak szczegółowo nie wprowadził, tak? No dobrze, to z tego wynika, że jeżeli 

udałoby się uwolnić jakieś środki, to to w miarę możliwości spróbujemy, przynajmniej 

spróbować zaprojektować tą część chodnika. Ale to i tak będzie zależało od państwa radnych, 

bo jest to zadanie inwestycyjne, więc musielibyśmy wprowadzić do budżetu w takim zakresie 

projektu, a potem ewentualnie wykonania. Czyli tutaj Wydział mówi, że na 2026 rok w 

projekcie budżetu takiego zadania nie ma. Jeżeli, mówię, czy z wolnych środków, czy z 

oszczędności środki się pojawią, będzie Państwo mogli bez żadnego problemu zwiększyć 

zakres zadań o zaprojektowanie, czy być może nawet o wykonanie takiego chodnika. Dziękuję 

uprzejmie. 

Wicestarosta Bogusław Biernat: Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo. Do budżetu 

wpływa dużo wniosków. Różnych. Niektóre są racjonalne, niektóre mniej. Wszystkie są 

potrzebne, natomiast wszystkie, realizacja ich byłaby potrzebna. Pytanie jest takie, czy my od 

razu jesteśmy w stanie to, te wszystkie potrzeby zrealizować. Jeśli chodzi o Szlachcin, tam jest 

dużo potrzeb, nie tylko ten chodnik, ale są również inne tam potrzeby. Są również inne sołtysi, 

sołectwa, też piszą, czy gminy, tak, piszą o chodniki, Czasami jest sytuacja taka, że ten chodnik 

ma być nie 100, 200 metrów do jakiegoś domostwa, gdzie tylko jest jedna osoba i jest pytanie, 

czy jest sens ponosić koszty, żeby to wybudować, a później trzeba utrzymywać, bo mamy 

przypadki takie, że na wsiach różnych są piękne chodniki, tylko one są zarośnięte. Zarośnięte 

są dlaczego? No bo tam ludzie nie chodzą. W Środzie nasze chodniki nie są zarośnięte, bo tu 

jest duży ruch. Więc to jest kwestia jakbyśmy mieli na wszystko środki to na pewno byśmy 

takie rzeczy też robili. Jeszcze jedna sprawa, bo Pan Radny Szymczak, jak to Pan określił, by 

pozytywnie zaskoczony, że 91 procent uczniów się nie zapisało. Ja powiem szczerze, jestem 

negatywnie zaskoczony tym. Pan dobrze wie, jakie są przyczyny tego. Nie tylko takie, że ta 

edukacja zdrowotna jest taka zła, ale również dlatego, że była duża nagonka również z Pana 

formacji politycznej na to, żeby ludzie się na to nie zapisywali. To jest raz. Poza tym to jest 

przedmiot nieobowiązkowy, co bardzo sprzyja temu, żeby się młodzież nie zapisywała. Choć 

ja uważam, że taka edukacja jest potrzebna. W takiej czy innej formie możemy to nazywać 

różnie, natomiast my powinniśmy młodzież kształcić już nie na zasadach XIX-wiecznych, a 

XXI wiecznych, XXI wieku. I jeżeli ktoś wpycha do tego ideologię i próbuje zrobić z tego 

wroga, że nasza młodzież nie wiadomo co na tych lekcjach będzie, nie wiadomo jakie tam racje 

czy treści będzie pozyskiwać, to myślę, że jest w błędzie. Bo my powinniśmy otworzyć się na 

świat i na różne zagrożenia, które z tego świata w XXI wieku płyną, a nie zamykać się gdzieś 

w jakichś dogmatach, które na pewno naszej młodzieży nie pomogą. I właściwie ten projekt, 

tak sądzę w tej chwili upadł, ale to nie znaczy moim zdaniem, że nie powinien być jeszcze 

podniesiony i w takiej czy innej formie po konsultacjach wdrożony. Także nie podzielam Pana 

optymizmu w tym względzie. Dziękuję bardzo. 
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Pkt 11. Zamknięcie Sesji.  

Wobec zrealizowania porządku obrad Przewodnicząca Rady Małgorzata Fertała podziękowała 

wszystkim obecnym, po czym o godz. 15.57 zamknęła XX sesję Rady Powiatu Średzkiego w 

VII kadencji. 

 

Protokołowała:                                    Przewodniczący Rady  

 

Julita Koprucka             Małgorzata Fertała 

 

 

 

 

 

 


